(EE)

,,,,,,,

)

Gestriipp-Maher

Samson-56D

Bedienungsanleitung



WVARI Samson -56D

Inhalt
1 BaSiSINfOIMAtIONEN.....ccoii ittt e e r e e e e e e e aaaaaeeaaaesseaannnnnes 3
2 ES UbereinstimmungSerkIAIrUNg..........ccooeoveveeeeeeeeeeeeseeeeeeessee s 4
3 BINIBIIUNG e e e e e e e e e e e e e e 5
3.1Grundlegende HINWEISE .........uuuuuiiiiii et e e e e e e e e e e e e e e e e eaaas 5
4 BetrieDSSICNEINEIL....... v e e e 6
4.1  SICherheitSVOrSCRIIEN .......coviiiiiii e 6
4.2 SICherheitSPIKIOgIamMIME ... ...t e e e e e e e e e 8
5 Einsatz, technische Daten, technische Beschreibung der Maschine..............cccccceeeeeeenn. 9
5.1  EINSAtZ der MASCNINE .....cccooiiieeiiieeeeeeee ettt s s e e e e e e e e e e e eeeeeeennnnnnes 9
5.2 TeChNISCNE DAl ......cooiiiiii e e e e e e e e e e e e e e e e e e e aaans 9
6  BedienungSaniitung ..ottt e e e e e 10
6.1  Zusammenbau der MasChINe...........coooiiiiiiiiiiii e 10
6.1.1  Auspacken und Zusammenbau der Maschine..............ccooiiiiiiiiiiiiiiiiieeceeee 10
6.1.2  Technik der Handhabung des Sicherheitsschalters des Motors..............cccc...... 13
6.2  Arbeit mit der MasChiNe..........oooriiiii e 13
6.2.1  Arbeitsbreite der MasChing ... 13
6.2.2 EigentliCheS MENEN ... 14
6.2.3  Probleme beim MENEN ... 15
7 Wartung, Behandlung, LAgerung .........cocouiiiiiiiiiiiiiiieeeeeee e 16
7.1  MaSChiNENSCNMIEIUNG ......uuuiiiiiii e e e e e aeaaaes 16
7.1.1  Wechsel und Nachfiillen des OlIs im Getriebe ...........cooeeveveeieece e, 16
7.2  Festziehen der Schraubverbindungen.............ooorriiiiiiii e 17
7.3  Wechsel und Scharfen der ArbeItSMESSEr .........vvvuvuiiiiiiiiee e 17
7.4  Einstellung des BremSSEIlS........oooiiiiiiiiiiiiiiiiie e e e e e e e e e e 18
7.5 Tabelle der ServiCelEiSTUNGEN .......cieiiiiiiiieiee et 19
7.6  Waschen und Reinigen der MasChine .............oooviiiiiiiiiiiiiiii e 19
7.7  Lagerung der MaASCRINE ..........uuuiiiiiiiiiiiiii et e e e e e e e e e e 19
7.8 Entsorgung der Verpackungen und der Maschine nach der Beendigung der
0T 01T {0 = U 1T PRSP 20
8 Hinweise fur die Ersatzteilbestellung..........coooeiiiiiiiieeec e 20
O AAresse deS HEISIEIIEIS .....ccoo e e e e e e e e e e e e e e eeeeenennnes 20
10 BaULEIIVEIZEICHNIS .. ..o e e e e e e e e e e e e e e e e e e 21
3 - = 1115 o] 1= o SRR 30

Text und lllustration 2004 VARI,a.s.
Nummer der PublikatioNW'L -087-2004




WVARI Samson -56D

1 Basisinformationen

/\ Fordern Sie das Auspacken der Maschine und die Unterweisung von IhreHandler.

Notieren Sie sich die nachstehenden Informationen Uber lhre Maschiese Di
Informationen missen Sie bei der Ersatzteilbestellung kennen.

Wir empfehlen lhnen, sich eine Kopie von dieser Seite mit den ausgefélhgaben
uber den Maschinenkauf fur den Fall des Verlusts oder Diebstahls des Originalstaerufer

Typenbezeichnung -
Handelsbezeichnung Samson-56D
Herstellungsnummer der /
Maschine / Baujahr

Datum der Lieferung (Verkauf)

Lieferer

Adresse

Telefon/Fax/eMail/Internet

Ihre Anmerkungen:

Der Hersteller behalt sich das Recht auf technische Anderungen undtionemavor, die
keinen Einfluss auf die Funktion und die Sicherheit der Maschine haber. Aegrungen
mussen nicht in dieser Bedienungsanleitung erscheinen.




WVARI Samson -56D

2 ES Ubereinstimmungserklarung

CE/ES UBEREINSTIMMUNGSERKLARUNG
laut Gesetz Nr. 22/1997 Slg.

(in der Fassung der spateren Anderungen)

. Hersteller:

VARI,a.s., Opolanska 350, 289 07 Libice nad Cidling Tschechien
Identifikationsnummer: 00660574

gibt auf eigene Verantwortung diese Erklarung heraus

2. Maschineneinrichtung
a) Bezeichnung:

Gestriipp-Maher
b) Typ:
Samson56D
c) Marke:

d) Herstellungsnummer (Serie):

0000199999

3. Vorschriften, mit denen die Ubereinstimmung beitrieirde:
NV Nr.170/1997 Slg(NV in der Fassung der spateren Anderungen)

4. Autorisierte Person, welche die Prifung vornahm:
a) Bezeichnung:
b) Sitz:-
c) AO:- akkreditiertes Pruflabor Nr.:
d) Abschlussbericht Nr:

5. Verwendete harmonisierte technische Normen, ndgonsechnische Normen uf
Spezifikationen:
CSN EN 292-1, CSN EN 292-2+A1, CSN EN 294, CSN EN 563, CSN EN 811, CSN EN
953, CSN EN ISO 3767-1, CSN EN ISO 3767-3, CSN ISO 5718-1, CSN EN 12733

6. Nummer des Schriftsatzes der technischen Dokunientdh dem die Ubereinstimmung g
Produkts mit den Vorschriften beurteilt wurde:
STD/050/2004

7. Der Hersteller bestétigt, dass:
die oben besagte Einrichtung auf der Basis ihrarzé€ption und Konstruktion, ebenso wig
die von uns in den Umlauf gebrachten Ausfiihrungem, diesbeziiglichen grundlegender
Sicherheitsforderungen der Regierungsverordnung @évecht werden. Bei von uns nicht
genehmigten Anderungen an dieser Einrichtung vertiese Erklarung ihre Glltigkeit.
Das Produkt ist unter den Bedingungen der ublicheym Hersteller vorgesehenen
Verwendung sicher. Der Hersteller hat Mal3hahmerroffeh, mit denen er die
Ubereinstimmung aller in den Markt gebrachten Pktelumit der technischen
Dokumentation und mit den Basisforderungen garentie

8. Libice nad Cidlinou Datum: 2.2.2004
Unterzeichnet von der Person, die zur Verhandlanghserem Namen berechtigt ist:
Name:Jiri Belinger Funktion:Vorstandsvorsitzender und Generaldirektor
&l . ZAHRADNI A FAARM'ARS-KA TECHNIK:
289 07 Libice n. Cidlinou
Unterschrl \ D o o

VA




WVARI Samson -56D

3 Einleitung

Sehr geehrter Kunde und Anwender!

Wir danken Ihnen fur das Vertrauen, das Sie uns mit dem Kauf unsemisk
entgegen bringen. Sie sind hiermit Besitzer einer Maschine aus eiéenbSkala von
Maschinen und Werkzeugen aus dem System der Gartemd, kleinen Land und
Kommunaltechnik, die von der FirnW/AAN N a.s. hergestellt wird.

Der GestripgMaherSamson-56D ist die nachste Generation der im Markt sehr
beliebten MaschineSamson-56, die aufgrund ihrer grof3en Leistungsstarke und der
hervorragenden Qualitat beim Mahen auch sehr hoch gewachsener Raser8iiopathien
erwarb. Diese neue Generation des GestiNlppers hat alle diese Eigenschaften bei noch
hoherer Qualitat, Betriebssicherheit und Lebensdauer Gbernommen.

Lesen Sie bitte sorgfaltig diese BedienungsanleitungWenn Sie die hier
aufgefuhrten Anweisungen befolgen, wird unser Produkt viele Jahre fir Sidassige
arbeiten.

3.1Grundlegende Hinweise

Der Benutzeiist verpflichtet, diese Bedienungsanleitung zu lesen und alle Hinweise
fur die Maschinenbedienung zu beachten, damit es nicht zur Gefahrdung dedl@ésund
des Eigentums des Benutzers, sowie anderer Personen kommt.

Die in dieser Anleitung aufgefuhrten Sicherheitshinweise beschreibbhkumplett
alle Mdglichkeiten, Bedingungen und Situationen, die in der Praxis auftreten rkdnne
Sicherheitsfaktoren wie der gesunde Verstand, Vorsichtigkeit und Smykgiltsind kein
Bestandteil dieser Anleitung, aber es wird vorausgesetzt, das®geslen tUber sie verfugt,
die mit der Maschine Umgang hat oder die an der Maschine Wartungsarbeiten durchfthrt.

Mit dieser Maschine darf nur eine geistig und physisch gesunde PersibarafBeim
professionellen Einsatz dieser Maschine ist der Maschinenbesiézpflichtet, fur die
Bedienperson, die mit dieser Maschine arbeiten wird, eine Schulung dbeitssicherheit
sowie eine Unterweisung in der Maschinenbetéatigung durchzufihren, und er mudesibe
Schulungen Vermerke notierenEr muss dariber hinaus eine sogenannte
Arbeitskategorisierung gemald der diesbezuglichen nationalen &Setzgebung
vornehmenWenn Sie einige Informationen in der Anleitung nicht verstehen, wenden Sie sich
bitte an lhren Héandler oder direkt an den Maschinenhersteller. Die Adresse und die
Telefonverbindung des Herstellers finden Sie am Ende dieser Anleitung.

Die Bedienungsanleitungen, mit denen diese Maschine ausgestattet histenge
untrennbar zur Maschine. Sie muissen standig zur Verflgung stehen und an einem
zugénglichen Ort aufbewahrt werden, wo sie vor Vernichtung sicher sind. \Beiterkauf
der Maschine an eine andere Person mussen die Bedienungsanleitungen deBesizer
ubergeben werden. Der Hersteller Ubernimmt keine Verantwortung fluendggandenen
Risiken, Gefahren, Havarien und Verletzungen, die eine Folge der Mascluresmirg sind,
wenn die oben besagten Bedingungen nicht erfullt wurden.Der Herstellet heft fur
Schaden, die durch inkompetente Verwendung und falsche Maschinenbedienung entstanden,
sowie nicht fir Schaden, die durch irgendwelche Anderungen an der Maschingiehne
Genehmigung des Herstellers verursacht wurden.

Bei der Arbeit ist es wichtig, sich nach den Sicherheitsvorsehriu richten, damit
Sie nicht die eigene Person und die Personen im Umfeld gefahrdenEgaim¢umsschaden
verursachen. Diese Hinweise werden in der Bedienungsanleitung mitndi&senr und
Sicherheitssymbol gekennzeichnet:

/\ Wenn Sie dieses Symbol sehen, lesen Sie
sorgfaltig die nachstehende Mitteilung!!!




WVARI Samson -56D

4

Betriebssicherheit

4.1 Sicherheitsvorschriften

/N

Dieses internationale Sicherheitssymbol zeigt wichtige Mitteilongetreffend der
Sicherheit an. Wenn Sie dieses Symbol sehen, seien Sie wachsam gegiamnibe
Moglichkeiten eines Unfalls der eigenen Person oder anderer PersoneesandSie
sorgféltig die nachstehende Mitteilung.

Die Bedienperson der Maschine muss alted 8ldahresein.Sie ist verpflichtet, sich mit
der Bedienungsanleitung der Maschine bekannt zu machen und die allgemeinen
Grundsatze der Arbeitssicherheit zu kennen.

Schalten Sie immer den Motor der Antriebseinheit ab und wartebiSidas Messer still
steht, ehe Sie im nahen Umfeld der Maschine irgendwie tatig weSibalten Sie immer
den Motor ab, ehe Sie sich von der Maschine entfernen!

Lassen Sie den Motor niemals lange Zeit mit Hochstdrehzahl bejestislteter
Kupplung des Laufradantriebs laufen! Dadurch kénnen Teile des Réaderarddsbs
Getriebekastens beschadigt werden.

Kontrollieren Sie vor jedem Einsatz der Maschine ob nicht irgendein Teil
(insbesondere der Arbeitsmechanismus oder seine Verkleidung) beschadgglodeert
ist. Die festgestelltemMangel missen sofort behoben werderiVerwenden Sie bei den
Reparaturen nur Originalersatzteile.

Die zu mahende Flache muss vor jedem Einsatz der Maschine van Geggenstanden

(wie Steine, Draht, freiliegender Bauschutt u.a.) befreit werdererdjgor geschleudert
werden und die Maschine beschadigen konnten. Wenn sie nicht zu beseitigen sind,
weichen Sie diesen Stellen aus.

Die Maschine ist mit einer rotierenden Mé&hscheibe mit dreisstesausgerustet. Die
Héchstumfangsgeschwindigkeit am Ende der Messer be&ag m.s'. Achten Sie

deshalb darauf, dass sich die anderen Personen bei der Arbeit rart Mgschine in

sicherer Entfernung betreffend des Wegfliegens des geschnittenen dgatbroiier des
Wegschleuderns fester Gegenstande bewegen

Befolgen Sie bei der Arbeit mit der Maschine diese Hinweisdl, die empfohlenen

Larm- und Schwingungswerte Uberschritten werden:

a) Schitzen Sie das Gehér mit zweckmaRigen SchutzhilfsmittelnCBNt EN 352-1
(Muschelohrschutz) oddfSN EN 352-2 (Schutzstopsel fiir das Gehor). Fragen Sie
nach diesen Hilfsmitteln bei Ihrem Handler.

b) Unterbrechen Sie nach héchstens 20 Minuten die Arbeit mit der Masatihiegen
Sie Pausen von mindestens 10 Minuten ein. Die Bedienperson darf in déesam P
keinen Larm und Schwingungsquellen ausgesetzt werden.

Tragen Sie bei der Arbeit Arbeitshilfsmittel, die gen@z8N EN 166 oderCSN EN 1731
genehmigt sind (anliegende Kleidung, festes Schuhwerk, Arbeitshandschuhe und
Schutzbrille). Halten Sie den durch die Lenkholme gegebenen Abstand ein.

Starten Sie den Motor nicht in geschlossenen Raumen! Achten SienébfesVorsicht
bei der Handhabung mit der Maschine, nach dem Abstellen bleibt der Aoppuiés




WVARI Samson -56D

Motors heil3. Achten Sie darauf, dass es beim Nachfillen des Trisbstoit zum
Verschitten und zum Bespritzen der Motorteile kommt. Wenn ja, trockrerdiSi
bespritzten Teile oder warten Sie, bis das Benzin verdampft ist.

/\ Bei der Arbeit mit der Maschine miissen sich alle tibrigen Perggoarehmlich Kinder)
und Tiere aul3erhalb des Arbeitsraumes der Maschine befinden. DienfBaden kann
erst nach ihrem Verweis in disichere Entfernung mit der Arbeit fortsetzen (siehe
Piktogramm Nr. 8).

Anmerkung: Die Normen 12733 undSN EN 12733 regeln diec Abgrenzung des
Aul3ensicherheitsbereichs A gegenlber dem Arbeitsbereich B. Dabeinmtugseigneten
Verbotsmarkierungen das Betreten dieses Bereichs verhindert werdenEnfiernung
zwischen den jeweiligen Seiten der Bereiche A und B darf 50 Nhétat unterschreiten.
Wenn eine Person oder ein Tier diesen gefahrlichen Bereich dehikiadetritt, muss die
Bedienperson sofort den Antriebshebel der Maheinrichtung loslassen und Firgetzung
der Arbeit so lange warten, bis der Bereich wieder frei ist.

/\ Es ist verboten, irgendwelche Schutzeinrichtungen und Verkleidungen von den
Maschinen zu entfernen.

/\ Die Maschine darf entweder nur mit einem Kraftfahrzeug oderemi#m Einachsen
Kleinschlepperzug mit Anhanger transportiert werden. Das Fahren miGaenitur,
bestehend aus der Antriebseinheit, dem Getriebekasten und dem Gh&ihgp ist auf
allen LandstraRen, ausgenommen ihrer direkten Uberquerung, verboten,

/\ Die Maschine darf nicht in der Nachtzeit zwischen 21 und 7 Uhr in Zalen
Erholungsbereiche und Gesundheitseinrichtungen eingesetzt werden.

/\ Die sichere Hanggangigkeit der Maschine betragt 10°. Die Hochstkipplage des Motors
betragt bei der Arbeit fir lange Zeit 20°, fur kurze Zeit 30° (bis 1 Minute).

Anmerkung: Setzen Sie die Maschine, wenn mdoglich, nicht auf feuchtes ébra Sie
mussen sich immer auf sicherem Geldnde bewegen. Arbeiten Gehen, niemals im Lauf.
Seien Sie besonders vorsichtig bei der Richtungsdnderung an Hangen. MahahtSia

stark abschissigen Hangen. Halten Sie bei einem eventuellen Filasohine nicht fest,
sondern lassen Sie sie los.

/\ Fuhren Sie alle Reparaturen, Einstellungen, das Abschmieren und Reinigéasdhine
wéahrend des Maschinenstillstands und bei abgezogenem Kabel von der Zindkerze durch.




WVARI

Samson -56D

4.2 Sicherheitspiktogramme

Der Anwender ist verpflichtet, die Piktogramme an der Maschineeserlichem
Zustand zu halten und bei ihrer Beschadigung ihren Austausch zu veranlassen.

Nummer des
Piktogramms

Beschreibung der Sicherheitsinformation

1 Schild mit Produktionsdaten befindet sich auf dem Korper des Kegelrads ungef d
Verkleidung der Mahscheibe

2 Garantierter Schallleistungspegel der Maschine

3 Studiere vor der Verwendung der Maschine die Bedigeanleitung

4 Zieh bei der Maschinenwartung das Kabel von derdKéree

5 Es ist verboten, mit der Hand oder dem Ful3 den itsfa&m des Mahmessers |zu
verletzen- Schnittgefahr
Gefahr des Erreichens durch wegfliegende BruchsticKchnittgut, empqr

6 geschleuderte Gegenstande u.a. Sonstige Persodeniare— Sicherheitsentfernurig
von der Maschine einhalten

7 Pfeil der Werkzeugdrehrichtungrechts
Verbotener Raum fiir sonstige Personen und TieaheBr Mindestabstand von der
Maschine.
Gefahr des Erreichens durch wegfliegende BruchsticKchnittgut, empqr

9 geschleuderte Gegenstande u.a. Sonstige Persodefiare— Sicherheitsentfernurig
von der Maschine einhalten.

VARI|,. 7

VAR, 5. Libice n/C.

SAMSON—56D c €

oo 30 |IN' 1298565197 |[CN4144]

289 07 Ltce n/C

czecH RepUaLe [N

I [48 g ‘ ‘

.
100

o -
:
= el




WVARI Samson -56D

5 Einsatz, technische Daten, technische Beschreibung der
Maschine

5.1 Einsatz der Maschine

Der GestriipgMaher Samson56D wurde nach den neuesten Erkenntnissen im Bereich
der kleinen Gartenund Landtechnik entworfen und hergestellt. Er zeichnet sich durch
einfache Handhabung und problemlose Wartung aus.

Die Maschine wurde fur das Mahen von Grasflachen und das Schneidenekleiner
Zweige auf Feldern, im Wald und auf der Wiese bis zur Maximalh6he vorcrbO@uf
gepflegten (d.h. alljahrlich gemahten) Flachen entwickelt. Auf den Fiadiwden sich keine
festen Gegenstande im Grasbestand und gréRere Gelandeunebenheiten befinéiénebDe
ist nicht fur die Rasenpflege in Parks geeignet.

Der Einsatz fur einen anderen als den bestimmten Zweakuss deshalb als Einsatz
fur den nicht dafiir bestimmten Zweck betrachtet werden!

Die Maschine kann auf allen abschissigen Flachen arbeiten, die vom Masttlae
festgelegt wurden, und zwar in dem Fall, dass die Bedienperson ingierst,adie Maschine
sicher zu fihren, sowohl gegentber sich selbst als auch gegentuber ihrem Umfeld.

Die Schutzeinrichtungen entsprechen den Forderungen der Normen EN 12733\und
EN 12733. Diese Normen bertcksichtigen in erster Linie die SicheldreBedienperson, die
bei normaler Maherbewegung nicht von Steinen oder anderen Gegenstanden, die in
Drehrichtung der Maschine weggeschleudert werden, getroffen werden kahaltDesiss
sich die Bedienperson immer in der Normalposition zur Lenkung befinden, d.h. dhémte
Maschine, und sie muss die Lenkholme mit beiden Handen festhalten.

Der Antrieb des Gestripidahers Samsoeb6D erfolgt durch die Getriebekasten der
Reihe DSK-316, die durch die Antriebseinheiten JNM038V, PJGCV160 oder PRV
angetrieben werden. Wir empfehlen keine Antriebseinheiten alteremT{pé5, DMJF
315...) aufgrund der geringen Leistung ihrer Motoren

/\ Die Arbeitsbreite muss immer der Dichte des zu mamelen Bestands

angepasst werden.
5.2 Technische Daten

Samson-56D Einheit Wert
Lange mm 685
Breite ohne Seitenschutz/mit Seitenschutz mm 600/800
Hobhe mm 615
Gewicht kg 50
Hochstarbeitsbreite der Maschine cm 56
IM&hhohe mm 50
Arbeitsmesserdrehzahl (bei max. Drehzahl des 4Tohdpt min* 1963+50
Arbeitsmesserdrehzahl (bei max. Drehzahl des 2Tokpt min™ 1706+50
[Messerumfangsgeschwind. (bei max. Drehzahl des dfbig) m.s* 57,5+1,46
[Messerumfangsgeschwind. (bei max. Drehzahl des @big] m.s* 50+1,46
\Volumen der Olffiillung im Getriebe Liter 0,15
Olqualitat API GL-4,GL-5

SAE 90, 80W- 90




WVARI Samson -56D

Bild 1. Gestripp-Maher SAMSON-56D

Verkleidung —an ihrem
Rand kann die Maschine
varn erfasst werden

Griff zum Ergreifen der Maschine
hinten (in Gruppe mit Getriebe

und Antriebseinheit auch anstelle
des Fihrungsgriffs)

Gewicht

Hebel und Bowdenzug de

Bremse
<&

Rotierende
Mahscheibe mit
drei
Schwenkmessern

Antrieb

\
h A
- Seitenschutz
Rahmen mit

mittlerem Schutz

6 Bedienungsanleitung

6.1 Zusammenbau der Maschine
6.1.1 Auspacken und Zusammenbau der Maschine

Fordern Sie das Auspacken und den Zusammenbau der Maschine, sowie diesiSubey

von lhrem Handler.

Gehen Sie beim Zusammenbau der Maschine wie folgt vor (siehe glscBild auf der

gegenuberliegenden Seite):

1) Nehmen Sie nach dem Offnen des Kartons zuersRaémen(1) und derBeutel mit den
Teilen (2) heraus. Schrauben Sie @ehrauben3) heraus, nehmen Sie daswicht (4)
und die obere Verkleidung(5) ab. Zuletzt ziehen Sie diSeitenblendg(6) und die
eigentlicheMasching(7) heraus.

Auflistung der Teile im Beutel:

(10) — Gummischutz mit 5 mm Dicke 1 Stuck
(11)— Gummischutz mit 3 mm Dicke 2 Stuck
(12) - Unterlegplatte fir Schutz 2 Stick
(13)— SchraubeV8x40 CSN 02 1101.25 2 Stiick
(14) — Schraube M6x20 CSN 02 1103.25 3 Stiick
(15)— Schraube M6x14 CSN 02 1103.25 6 Stuck
(16) — Mutter M6 CSN 02 1401.25 7 Stiick

(17)— Unterlegscheibe 8,2 CSN 02 1740.05 6 Stiick
(18) — Unterlegscheibe 6,6 CSN 02 1727.15 3 Stiick
(19)— Unterlegscheibe 6,4 CSN 12 1702.15 4 Stiick
(20) — Unterlegscheibe 6,1 CSN 02 1740.05 3 Stiick

(21) - Vierkantstopfen 20x20 1 Stick
(22) - Kappe fur Mutter M8 6 Stlick
(23)— Kappe fur Mutter M6 4 Stick
(24) - Hebelhalter 1 Stuck
(25)— Mutter M6 CSN 02 1665.25 2 Stiick

10



WVARI Samson -56D

2)

3)

4)

5)

6)

Legen Sie von innen an didbere Verkleidung5) denSchutz(11) und dieUnterlegplatte
fur den Schut£12) an, schieben Sie die zw&chrauben(15) durch und schrauben Sie
Uber die Unterlegscheiben(19) die Muttern (16) an. Setzen Sie auf die Muttern die
Kappen(23) auf. Auf die gleiche Weise schrauben Sie auch den Schutz andideera
Seite der oberen Verkleidung an.

Driicken Sie in die kirzere Seite des tragenden TeilRRdameng1) denStopfen(21)

ein. Legen Sie an die Innenseite dé@shmeng1) denSchutz(10) an und stecken Sie

durch die Unterlegscheibe(18) die mittlere Schraube (14) durch. Ziehen Sie die
Unterlegscheibg20) auf und schrauben Sie didutter (16) an. Auf die selbe Weise
fuhren Sie auch die beiden Schraubverbindungen am Rand durch. Zum Schluss schrauben
Sie in die Muttern an der langeren Seite des tragenden TeilRalemens(1l) die
Schrauber(15).

Schrauben Sie aus dem hinteren Maschinenteil die Evagisportschrauber8) heraus.
Setzen Sie auf den vorderen Maschinenteil nacheinander die zusammerimobére
Verkleidung(gemaf Punkt 2) und d&ewicht(4) auf, und schrauben Sie beides Uber die
Unterlegscheibelil7) mit denSchrauber(3) an. Auf das hintere Maschinenteil setzen Sie
den montierten Rahmen (gemald Punkt 3) auf und schrauben ihn U0Uber die
Unterlegscheiber{17) mit denSchrauben(13) an der Maschine an. Setzen Sie auf die
Kopfe derSchrauben3 und 13) dieKappen(22) auf. Schieben Sie in d&tahmendie
Seitenblende(6) in der Form ein, damit zwischen der Blende und dem in der zur
Maschinenachse senkrechten Position herausgeschobenen Messer einnZavisthen
etwa 25 cm verbleibt, und in dieser Lage sichern Sie die Blende dumbh&n der zwei
Schrauber(15).

Entfernen Sie vom einkonservierten Ende des Kegelradkorpers die Schyitblnieren

Sie ihn ggf. mit einer diinnen Schicht Schmierfett ein, z.B. MOGUL-BYZSchieben Sie

den Arretierungsbolzen auf dem Flansch des Getriebekastens in dehéiaus, dass er

in die ovale Offnung im Kérper des Antriebs einschnappt. Schieben Sidadiehine in

den Antriebskdrper des Getriebekastens und bewegen Sie mit ihr seitwadistumgider
Langsachse, bis der Bolzen in die Offnung einschnappt. Der Stift auf dem
Arretierungsbolzen muss in die untere Einkerbung einschnappen. Halten Bliesdl@ne

bei dieser Manipulation am Rand der Verkleidung seitlich, etwa inHddfte seiner
Lange. Setzen Sie die Antriebseinheit auf dem Getriebekasten. Seimdalls die
Anleitungen fur den entsprechenden Getriebekasten und die Antriebseinheit.

Schrauben Sie vom Kupplungshebel der Fahrbewegung (30) des Getriebekastens die
Fligelmutter (31) ab und bauen Sie den Hebelhalter (32) ab. Setzerf &ie Schrauben

den Bremshebel (33) auf und schrauben Sie die Fligelmuttern (31) zuriidBrelse

der Mahscheibe wurde von der Firma VARI a.s. eingestellt. Der Sreloel muss immer

so anmontiert sein, dass bei seinem Loslassen gleichzeitig derl| Higse
KurzschlieRerschalters des Motors ausschaltet und der Motor aligestdl (siehe
gleichfalls Tabelle ,Arbeitspositionen des Bremshebels®).

11



WVARI Samson -56D

NAKONZERVOVANY KONEC @
TELESA KUZELOVEHO KOLA
OMOTANY FOLI

Legende: MIT FOLIE UMWICKELTES; EINKONSERVIERTES ENDE DES
KEGELRADKORPERS

Anmerkung: Wenn Sie den Getriebekasten DSK6 mit einem anderen als dem Blechhebel der
Kupplung der Ra&derfahrbewegung besitzen, verwen8en zur Montage des
Bremshebels den beigelegten Hebelhalter (24) umdwlei Fligelmuttern (25).

12



WVARI Samson -56D

Arbeitspositionen des Bremshebels

Maschine in Ruhe Beim Starten des Motors Beim Mahen

6.1.2 Technik der Handhabung des Sicherheitsschalters des Motors

Der Sicherheitsschalter der Zindung verfiigt Gber drei Funktionspositionen:
Position I wird beim Starten, bei der Einstellung der Motordrehzahl oder beinzéitigen
Abstellen der Maschine verwendet, bei dem jedoch der Motor weiterfeHalten Sie bei
der Position 1 des Sicherheitsschalters der Zindung immer auf ufelenl&etriebekasten
oder schalten Sie die Kupplung der Laufrader aus!
Position 2: wird fir den Maschinenbetrieb verwendet. Die Drahtklinke muss beim Belgie
Maschine, wenn die Bedienperson die Fihrungslenkholme mit beiden Handen hmat, im
geldst sein!
Position 3: wenn die Bedienperson die Lenkholme in einer kritischen Situationdgshisd
die Motorzundung kurzgeschlossen, damit schaltet der Motor ab. Es genugt, derGliiike
der Lenkholme loszulassen, und der Motor schaltet ab. Die Maschinenadt kurzer
Entfernung von selbst an. Diese Position wird zudem fur das Abschaltdviadess beim
Abstellen der Maschine verwendet.

Arbeitspositionen des Sicherheitsschalters der Ziundung

Beim Starten (Position 1) Bei der Arbeit (Position 2) Maschine in Ruhe (Position 3)

E% i EH! E%I 3

6.2 Arbeit mit der Maschine
6.2.1 Arbeitsbreite der Maschine

/\ Die Arbeitsbreite des Mahens muss immer der Dichte et Graswuchses angepasst
werden.

Bewegen Sie sich durch die Grasflache beim Mahen nur so, dass siahictia
geschnittene Gras immer auf der linken Maschinenseite befindet.

Bewegen Sie sich beim Mahen an Hangen am besten entlang der Hoheéesinie
Hanges. Beachten Sie die hochstzulassige Neigung der Maschine fue |Zegevon 20°
(kurzzeitig 30°).

13



WVARI Samson -56D

Wenn der zu mahende Bestand sehr dicht, durchwachsen, unterfault oddiegesutkr
ist, muss dem entsprechend die Arbeitsbreite der Maschine in darviéomindert werden,
dass es zu keiner grol3en Verminderung der Mahscheibendrehzahl und damit zur viernminder
Mahqualitat kommit.

Kontrollieren Sie die Befestigung der Arbeitsmesser an der Méahscisewie ihre
Unversehrtheit.

Wenn alle Teile der Maschine (Antriebseinheit, Getriebekasten wstfippMéaher)
nach den entsprechenden Bedienungsanleitungen eingerichtet sind, kdénnen Sie mit der
eigentlichen Arbeit beginnen.

6.2.2 Eigentliches Mahen

/\ Die Grasflache muss vor dem Einsatz der Maschine von fest@egenstanden befreit
werden (Steine, Drahte, loser Bauschutt u.a.), die empor gesehdert werden
konnten oder welche die Maschine beschadigen konnten. Wensie nicht zu
entfernen sind, weichen Sie diesen Stellen aus.

/\ Kontrollieren Sie immer vor Arbeitsbeginn die Funktion der Sicherheitsbremse der
Méahscheibe, des Sicherheitsschalters der Zindung und i Befestigung der
Arbeitsmesser an der Mahscheibe.

/\ Die Bedienperson ist verpflichtet, alle sonstigen unbefugh Personen und Tiere in
die sichere Entfernung zu verweisen.

Fahrbewegung und Anhalten der Maschine beim Mahen:

1. Beim Starten des Motors muss unbedingt der Kupplungshebel ausgeschaltet und
gesichert werden, welcher die Kupplung der Laufrader ausschaltet.

2. Starten Sie den Motor. Befolgen Sie dabei die in der Bedienungsanleitumie f
Antriebseinheiten aufgefiihrten Anweisungen.

3. Stellen Sie die Hochstdrehzahl des Motors mit dem Hebel amerecbtiff der
Lenkholme ein und lassen Sie die Mahscheibe anlaufen.

4. Dann drucken Sie den Bremshebel und den Kupplungshebel der Fahrbewegung am
linken Griff der Lenkholme und setzen den kleinen Arretierungshebel aptl&bel
der Kupplung auRRer Betrieb. Lassen Sie den Kupplungshebel der Fahrbewegung los.
Auf diese Weise sind die Laufrdder dem Antrieb zugeschaltetMBsehine setzt sich
mit leichtem Rucken in Bewegung. Arbeiten Sie immer mit der Motorhdchstdrehzahl !

5. Die gemahte Grasmasse wird von der Mahscheibe an den Seitenseturtizigeder
sie in einer Reihe ordnet. Wenn der zu méhende Bestand sehr dicht, dinsdnya
unterfault oder niederliegend ist, muss dementsprechend die Arbe#slokeit
Maschine in der Form vermindert werden, dass es zu keiner groRemtferumg der
Motordrehzahl kommt.

6. Wenn Sie anhalten wollen, drosseln Sie zuerst die Motordrehzahl. e3clsé in

keinem Fall den Kupplungshebel bei h6herer Motordrehzahl aus, bei welcher der

Motor die maximale Leistung und das maximale Drehmoment aufweis. Di

Konstruktion der Kupplung fiir das Schalten der Laufrader erméglicht ihrhaliso

nur bei niedrigerer Motordrehzahl, wenn die Fliehkraftkupplung keine groReihgist

und kein grol3es Drehmoment in den Getriebekasten tbertragt.

Das erneute Anfahren erfolgt nach den Punkten 3 und 4.

Beim Abstellen der Maschine stellen Sie den AkzeleratorhebdleirPosition der

Leerlaufdrehzahl ein und lassen den Kupplungshebel eingeschaltet, die idasthi

somit gegen eigenstandige Bewegung gesichert.

© N

14



WVARI Samson -56D

Arbeitspositionen des Kupplungshebels der Fahrbewegung der Rader
Maschine steht— Hebel ausgeschaltet Maschine fahrt — Hebel eingeschaltet

/A Wenn eine kritische Situation eintritt, lassen Sie sofortdie Lenkholme los. Der
Sicherheitsschalter der Zindung schaltet den Motor ab unddie Maschine halt nach
kurzer Entfernung von selbst an. Der Bremshebel kehrt irdie Ruheposition zuriick und
die Bremse stoppt die Mahscheibe.

Aufgrund der kleinen Spurweite der Rader und ihres kleinen Durchmessersnika
der Maschine muhelos auf kleinem Radius gewendet werden. Wir empbshiteriVenden
am Ende der Reihen etwas die Motordrehzahl zurtickzunehmen und die Maschitescht
anzuheben.

Fahrbewegung und Anhalten der Maschine ohne Méhen

Wenn Sie nicht wollen, dass die Arbeitsmaschine beim Arbeitsdnmseécin
Bewegung ist, kann der Maschinenantrieb vom Getriebe abgetrennt werdgemigs, den
Arretierungsstift am Flansch des Antriebs etwas herauszuziehen, Adrieb der
Arbeitsmaschine um etwa 2 cm herauszuschieben und den Arretierdnggstier
hineinzuschieben und somit den Antrieb der Arbeitsmaschine zu sichernk&ammit der
Maschine gemalR der Punkte7l.des Punkts 6.2.Bbsgefahren werden (Mahscheibe dreht
sich jedoch nicht).

A\ Fuhren Sie das Herausschieben des Antriebs der Arbsihaschine und sein
Abtrennen wahrend des Maschinenstillstands, bei abgeschatem Motor und
eingeschalteter Kupplung der Fahrbewegung durch!

6.2.3 Probleme beim M&hen

Das Verstopfen des Raumes der Mahscheibenverkleidung mit Grastaassgch wie
folgt aulRern:
a) Der Motor verliert deutlich an Drehzahl, geht aber nicht aus schalten Sie sofort die
Fahrbewegung der Maschine ab (Hebel am linken Griff der AntriebsBintagiren Sie
bei gleichzeitigem leichten Anheben des Maschinenvorderteils geringfiigigkz(durch
Herunterdriicken der Griffe an den Lenkholmen). Der Raum unter der
Mahscheibenverkleidung reinigt sich zum Teil selbst von der Ubermaligesméase.
Dann fahren Sie wieder gegen den Graswusiehé Punkt 4 Kapitel 6.2.2

/\ Uben Sie erhohte Vorsicht beim Ankippen der Maschinend beim Riickwértsfahren
mit der Maschine!

b) Der Motor verliert an Drehzahl und geht aus: heben Sie den vorderen Maschinenteil
durch Dricken auf die Griffe an, fahren Sie mit der Maschine leictkiwarts. Reinigen
Sie den Raum der Mahscheibenverkleidung und ziehen Sie die geméhte SSeasnia

15



WVARI Samson -56D

der Flache auseinander. Zur Fortsetzung des Mahens filhren Sie dleeitétti 1-4. des
Punkts 6.2.21urch.

/\ Der Motor muss beim Reinigen des Raumes der Mahscheibemkkeidung immer
abgeschaltet sein!

/\ Kippen Sie die Maschine immer nur nach hinten auf die Lenkholme. ber Sie immer
erhohte Vorsicht, wenn Sie sich im Bereich unter der agyehobenen Maschine
bewegen! Sichern Sie sie gegen eigenméchtige Bewegung!

Uber Sie erhohte Vorsicht beim Reinigen des Raumes dbtahscheibenverkleidung.
Die Messerschneiden sind scharf. Schitzen Sie Ihre Hdm beim Reinigen mit
Arbeitshandschuhen oder verwenden Sie einen geeigneten GegendténB. Zweig).

7 Wartung, Behandlung, Lagerung

Um eine langjahrige Zufriedenheit mit unserem Produkt sicherzustetlass es mit
gebuhrender Pflege gewartet und behandelt werden. Eine regelmaRige Wadseg di
Maschine verhindert ihren schnellen Verschleil3 und sichert die ridRtigktion aller ihrer
Bauteile.

Befolgen Sie alle Anweisungen betreffend der Intervalle der Masoharéung und
Maschineneinstellung. Wir empfehlen Ihnen zudem die Notierung der Anzahl der
Arbeitsstunden der Maschine und der Bedingungen, unter denen sie arbditete (f
Servicebedarf). Die Wartung nach der Mahsaison sollte einer unsererisierten
Servicestellen anvertraut werden, ebenso die laufende Wartung, wensicBidhrer
technischen Féahigkeiten nicht sicher sind.

/\ Arbeiten Sie aufgrund des Gewichts der Maschine bei d&Vartung und Einstellung
Zu zweit.

7.1 Maschinenschmierung
7.1.1 Wechsel und Nachfillen des Ols im Getriebe

/\ Halten Sie beim Olwechsel die Grundregeln der Hygieneireund befolgen Sie die
Vorschriften und Gesetze des Umweltschutzes.

/\ Aufgrund der bestehenden Mdglichkeit, dass beim Olwechs®l in den Raum der
Bremse laufen kann, empfiehlt der Hersteller den Olwdtsel einer autorisierten
Servicestelle zu Ubertragen.

Das Radergetriebe der Kupplung des Maschinenantriebs arbeitet ind. Olba
Kontrollieren Sie einmal im Monat den Olstand .

Das Getriebedl sollte zumindest die Klassifikation nach APF@LGL — 5 oder nach
SAE 90 oder 80W — 90 haben.

Wechseln Sie das Ol bei einer neuen Maschine nach den ®Betriebsstunden und
dann nachl00 Stunden oder nach der Saison. Damit wird garantiert, dass es zu keinem
ubermaRigen VerschleiR der Getriebe kommt. Bei Olen mit hoherssifikation (APl GL-

5, SAE 80W- 90) kann das Intervall des Wechsels 880 Stunden verlangert werden. Die
Einlaufzeit von 5 Stunden muss aber eingehalten werden.

Von den Olen der tschechischen Hersteller ist beispielsweise tiabhéél ,MOGUL
TRANS 90 " oder " MOGUL TRANS 80W90 " voll und ganz zufriedenstellend.

16



WVARI Samson -56D

Nehmen Sie den Olwechsel vor, wenn der Getriebekasten warm istadétratas Ol leichter

heraus.

1. Bauen Sie in umgekehrter Reihenfolge IBuhkt 4 Kapitel 6.1.1on der Maschine die
Seitenblende(6), den zusammenmontierteRahmen (3), das Gewicht (4), die
zusammenmontiertgbere Verkleidung2) und dieMahscheibenverkleidun®) ab.
Reinigen Sie das Umfeld des Olmessstabs.

Losen Sie den Olmessstab an der oberen Flache des Antriebskastens (Schliissel Nr. 19)

Drehen Sie die Maschine um und lassen Sie das Ol aus dem Antg@&bdeeignetes

GefaR ab — achten Sie darauf, dass das Ol beim AusgieBen nicht iragiender

Bremse lauft und damit die Bremswirkung verloren geht. In einem dgnaufeall muss

die Bremse ausgebaut und alle ihre Teile grindlich gereinigt werdenn \&im

AusgieRen des Ols die Innenoberflache der Bremsverkleidung mit Oltbesper mit

Ol beschmiert wird, muss die betroffene Stelle sofort griindlich gereinigt werden.

5. Fillen Sie neues Ol in der Menge von etwa 0,15 Liter in den Getrigbakésir
empfehlen die Verwendung eines Trichters mit biegsamem Schlauch)Olpegel
sollte bis zur Einkerbung auf dem Olmessstab reichen. Schrauben Jies&stab bei
der Messung des Olpegels hinein. Wenn die Dichtung unter dem Messstiaidigisc
ist, tauschen Sie sie gegen eine neue Dichtung aus.

Hwn

7.2 Festziehen der Schraubverbindungen

Kontrollieren Sie, ob die Schraubverbindungen festgezogen sind. Vor jeder
Verwendung der Maschine kontrollieren Sie den festgezogenen Zustand aller
Schraubverbindungen, insbesondere die Befestigung der Messer an der Mahscheibe.

7.3 Wechsel und Scharfen der Arbeitsmesser

Wenn es zum Stumpfwerden der Schneiden der Arbeitsmesser oder zu
Beschadigungen der Messer kommt, welche Schwingungen der Maschine verursachen,
mussen die Schneiden erneuert oder die Messer ausgewechselt werden.

/\ Die Maschine muss auf einer festen Unterlage stehen ursie muss in der Form
gesichert sein, dass der Zugang zu den Messern gut ist umthss es zu keiner
uberraschenden eigenméchtigen Bewegung der Maschine kommt!

A\ Achten Sie auf erhdhte Vorsicht beim Abbau der Messer. iB Messerschneiden sind
scharf. Schitzen Sie Ihre Hande mit Arbeitshandschuhen.

/N Der Motor muss ausgeschaltet und das Kabelendstiick von der Ziindkze abgezogen
sein!

/N Verwenden Sie immer Originalersatzteile!

Arbeitsschritte beim Messerwechsel:

1. Drehen Sie die Seitenteile der Blende auf die Kehrseite oden I%edalie Blende mit
dem Rahmen ab.

2. Halten Sie die obere Scheibe, damit sie sich nicht dreht, und derearfier mit Hilfe
des Hulsenschlissels Nr. 16 und des Flachschlissels Nr. 17 die Schraloveyldes
Messers.

3. Nehmen Sie das Messer und die Teile der Messerlagerung aus lusrhigide heraus.
Richten Sie die Schneide ab und scharfen Sie die Messerschneidé&leifuag der zu
scharfenden Klinge sollte betreffend der unteren Messerebene 30° betragen.

17



WVARI Samson -56D

/\ Wenn irgendein Messer gebogen oder deutlich verschlissest,imiissen Sie immer
alle Messer an der Mahscheibe wechseln!

4. Schrauben Sie die Schraube mit der aufgesetzten Unterlegscheibé/edsar, der
flachen Unterlegscheibe zurtck. Dann schrauben Sie die Mutter auf.

5. Halten Sie mit dem Hulsenschlissel Nr. 16 den Schraubenkopf und zieheie Sie
Mutter fest an. Achten Sie darauf, dass sich alle Messenidsgen Schrauben drehen.
Die Messerklinge ist beidseitig, nach dem Verschleil3en der eiienkd8an das Messer
umgedreht und die Klinge auf der anderen Messerseite verwendet werden. Wenn Sie das
Messer wechseln, tauschen Sie auch alle beschadigten Bestandtsile
Messerbefestigung aus (siehe Bild 6).

Anmerkung: Bei einer unfachgeméafRen Reparatur der Messer ohne Verwendung der
originalen Ersatzteile haftet der Hersteller nicht fir die von Maschine verursachten
Schéaden. Auf dem Messer ist das Zeichen ,VARI* gepragt, das desteHier kennzeichnet
und eine Kontrollmarke darstellt, dass das Messer ein Originalersatzteil is

Bild 6: Messerbefestigung auf Mahscheibe

Mutter M10
Best.nr.189 561

VerschleiRbuchse
Best.nr. 189 061

Messer
Best.nr. 189 0¢€

Unterlegscheibe 10,5
Best.nr. 131 518

Schraube M10x30
Best.nr. 189 545

I

/\ Achten Sie auf erhdhte Vorsicht beim Ausbau der MessebDie Messerschneiden sind
scharf. Schitzen Sie lhre Hande mit Arbeitshandschuhen.

7.4 Einstellung des Bremsseils

Damit die geringen Betatigungskrafte am Hebel gewahrleistet hlewelcher die
Bremse betatigt, muss das Seil im Bowdenzug mindestens 2x pro Sétissinem der Ole
aus den Zerstauberflaschen geschmiert werden (z.B. SILKAL, MDySpv®40). Die
richtige Maschinenfunktion setzt auch die richtige Einstellung der Bremse voraus.

18



WVARI Samson -56D

Nach dem Driicken des Bremshebels zum Griff bis auf Anschlag dreigremse
zuverlassig gelost sein. Dies testen Sie beispielsweise saSidagsach dem Abtrennen des
GestruppMahers vom Getriebe) den Bremshebel in eingeschalteter Positi@ritireichern
(z.B. mit einem Gummi, ,O'Ring passender Grof3e ...). Beim Drehen mit der Mahscheibe
darf die Bremse nicht anbremsen (Backen durfen nicht an Bremstrommel kommen).

Das Seil im Bowdenzug der Bremse muss (bei losgelassenemtgtezt)simmer ein
kleines Spiel aufweisen, damit die Bremse ausreichend bremstddnkleine Spiel des
Bremsseils im Bowdenzug zu erreichen, muss die Stellschraubeslaeh beim Einstellen in
den Hebelhalter eingeschraubt werden.

Verwenden Sie zum Anziehen der Sicherungsmutter M6 der Einstaldehdie
Flachschlissel Nr. 10 oder Nr. 9.

7.5 Tabelle der Serviceleistungen

|Leistung in der Saison nach der Saison
Olstandkontrolle im Getriebe 1x monatlich Ja,*

Kontrolle der MesseBefestigung
und Unversehrtheit

Kontrolle der Unversehrtheit der . , .
: vor jeder weiteren Verwendung, #Kontrolle
Verkleidung

Reinigung der Maschine v

vor jeder weiteren Verwendung, #Kontrolle

Unreinheiten und Grasresten Immer nach Arbeitsende Ja
* - erster Wechsel nach 5 Stunden, dann nach 100 bis 130 Stunden (je Olqualitat)
*x - bei Beschadigung (auch beim Mahen) — Risse, Verbiegungen, Briche u.a. — sofort

Reparatur!

7.6 Waschen und Reinigen der Maschine

/\ Gehen Sie beim Waschen und Reinigen der Maschine in d&orm vor, dass Sie
dabei die geltenden Bestimmungen und Gesetze Uber d8chutz der Gewasser und
anderer Wasserressourcen vor ihrer Verunreinigung oder Kontarmation durch
chemische Substanzen einhalten.

Entfernen Sie nach der Saison aus der Maschine alle Unreinheitenflandefreste.
Kontrollieren Sie die Unversehrtheit der Arbeitsmesser, schi@fe die Messerschneiden
(ggf. wechseln Sie sie aus) und konservieren Sie sie mit Konservierungsol ein.

7.7 Lagerung der Maschine

Reinigen Sie die Maschine vor einer langeren Lagerung von allen Unremheit
Pflanzenresten. Bessern Sie die beschadigten Stellen an den favlaigemnenteilen aus.
Wir empfehlen beim langeren Abstellen der Maschine das Einkonservides
Messerschneiden.

19



WVARI Samson -56D

Verhindern Sie den Zutritt unbefugter Personen zur Maschine. SchitzedieSie
Maschine vor Witterungseinflissen, aber verwenden Sie keinen luftunduigiéhaSchutz
wegen der erhdhten Korrosionsgefahr unter diesem Schutz.

7.8 Entsorgung der Verpackungen und der Maschine nach d er
Beendigung der Lebensdauer

Sie sind nach dem Auspacken der Maschine zur Entsorgung der Verpackungen unter
Nutzung der Altrohstoffe nach dem Abfallgesetz Nr. 185/2001Slg. (in dewurgsder
spateren Anderungen) und unter Beriicksichtigung der Verordnungen der ortlich gestandi
Stadt und Gemeindeamter verpflichtet.

Bei der Entsorgung der Maschine nach der Beendigung ihrer Lebensdauer empfehl
wir nach folgenden Schritten vorzugehen:
1. Montieren Sie aus der Maschine alle Teile ab, die noch verwendet werden kdnnen.
2. Bauen Sie die Teile aus Kunststoffen und Buntmetallen aus. EntsorgedieSi
ausgeschlachtete Maschine und die ausgebauten Teile nach dem Ge$8&2001
Slg. (in der Fassung der spateren Anderungen) und unter Beriicksichtigung der
Verordnungen der ortlich zustandigen Stadttd Gemeindeamter.

8 Hinweise flr die Ersatzteilbestellung

Geben Sie bei der Ersatzteilbestellung zwecks leichterer Identifikatgpenide Daten an.

1. Maschinentyp, Motortyp, Herstellungsnummer und Baujahr der Maschine

2. vom Hersteller im Teileverzeichnis festgelegte Bestellnumnuexd ihre
Bezeichnung

3. Anzahl der bestellten Stiicke bei jeder Position gesondert

4. genaue Adresse, ggf. Telefonnummer, Faxnummer oder-&degsse

5. wenn Sie sich nicht sicher sind, ob die Teileidentifikation richtigsenden Sie
das beschadigte Teil an die nachste Servicestelle oder direkt an den Hersteller

6. bestellen Sie alle Teile in der ndchsten Servicestelle oder bei Ihrem Handle

Bei Unklarheiten bezuglich der Ersatzteile oder bei technischene®iebl werden

Ihre Anfragen von den Mitarbeitern der technischen, Handmler Serviceabteilung der
Firma VARI a.s. gern beantwortet.

9 Adresse des Herstellers

VARI,a.s. Telefon: (+420) 325 607 111
Opolanska 350 Fax: (+420) 325 607 264
Libice nad Cidlinou (+420) 325 637 550
TSCHECHIEN eMail: vari@vari.cz

289 07 Internet: http://www.vari.cz/

http://techweb.vari.cz

20



WVARI

10 Bauteilverzeichnis

Samson -56D

21



WVARI

Samson -56D

22




WVARI Samson -56D
Antrieb
Pos/|Bezeichnung Abmessung |Zeichnung - Norm Best-nr. St.
1 |[Kegelradkorper 3213123001 168001 1
2 |Ritzelkorper 3213165 003BB| 168 027, 1
3 |[Kegelrad 63203125027 |169502 1
4 |Antriebskegelrad 63203115014 169521 1
5 |Welle 3203812 038 168 028 1
6 |Olmessstab 3208616 003Z |168029 1
7 |Distanzrohr 32 0 3820 021 169001 1
8 |Lager 6005 129535 3
9 |Lager 6204 9943166 1
10 |Lager NA 4005 V 168506 1
11 |GufercWellendichtung [25x47x7  |CSN 02 9401 124 505 2
12 |Begrenzungsscheibe |47x42x0,1 |32 0 9220 185 169019 2
13 |Begrenzungsscheibe |47x42x0,3 |32 0 9220 186 169020, 2
14 Begrenzungsscheibe |47x35x0,3 (32 0 9220 157 124001 2
15 [Begrenzungsscheibe |47x35x0,1 (32 0 9220 158 168 020, 2
16 [Sicherungsring INA BR 47 168508 1
17 |Sicherungsring 47 CSN 02 2931 126 504, 2
18 |Sicherungsring 25 CSN 02 2930 131520 5
19 |Sicherungsring 20 CSN 02 2930 110515 1
20 |Dahtring 45 CSN 02 2925 168507 1
21 |[Feder 6X6Xx16 CSN 02 2562 124519 1
22 |Dichtungsring 18x14x1,5 |CSN 02 9310.3 106539 1
23
24
25

23



Samson -56D

WVARI

24



WVARI Samson -56D
Bremse
Pos|Bezeichnung Abmessung Zeichnung- Norm | Best:-Nr. St.
1 |Bremstrommel 2291747004 1168030 1
2 |Bremsnocken 2298032053 168031 1
3 |Bremsbacke 2291664 024 (189014 2
4 |Backenbolzen 3209311158 |168032 1
5 |Bowdenzugstitze 3211530131 [168033 2
6 |Bremshebel 2298045028 (171025 1
7 |Hebelhalter 2298045065 (168034 1
8 |Bowdenzug der Bremsg 622 98074 052|168 528 1
9 |Begrenzungsscheibe [125x125x0,1 3209220180 |168021 2
10|Begrenzungsscheibe |125x125x0,3 3209220181 |168022 1
11 |Schraube M8x22 CSN 02 1103.25 |150565 4
12|Schraube M6x16 CSN 02 1143.50 | 168529 4
13 |GufercWellendichtung |20x30x7 CSN 02 9401 168530 1
14 |Sicherungsring 20 CSN 02 2930 110519 2
15 |Mutter M6 CSN 02 1492.25 11685149 1
16 |Mutter M6 CSN 02 1665.25 |125501 2
17 |Unterlegscheibe 8,2 CSN 02 1740.05 | 104574 4
18 |Unterlegscheibe 6,4 CSN 02 1702.15 |189571 1
19 |Unterlegscheibe 6,1 CSN 02 1740.05 |6510920 4
20 |Feder 5x5x25 CSN 02 2562 189574 1
21|Ring 110x3 CSN 029281.2 |168509 1
22 |Ring 10x6 CSN 0292802 |106510 1
23 |Feder der Bremse TZ 1,8x16,2x63x2QFEVOZ Slavi¢in [169514 1
24 |Feder der Bremsbacken 632 09746 044189511 1
25 |Bugelring 5 CSN 022929 |150606 1
26 |Abschlussschraube 168531 1

Anmerkung: Positionen 7 und 16 sind nur fur dieré@h Ausfihrungen DSR16 bestimmt

(siehe Seite 11)

25



WVARI

Samson -56D

26




Samson -56D

WVARI
Mahscheibenantrieb

Pos.|Bezeichnung Abmessung |Zeichnung - Norm Best-nr. St.
1 |Verkleidung 22 9 5046 007 169 002| 1
2 |Obere Scheibe 22 95025 007 189056 1
3 |Untere Scheibe 32 05020011 189 057 1
4 Mitnehmer 32 03821 017 189 058 1
5 |Flansch 63203821015 | 189059| 1
6 |Messer 32 0 6030 009 189 060| 3
7 |Lager 6204 0943166| 2
8 |Schraube M10x30  |CSN EN24017 189545, 3
9 |Schraube M8x14 CSN 02 1103.25 169512 4
10 |Schraube M6x14 CSN 021151.25 189 557 6
11 |Mutter M10 CSN 02 1401.55 189561 3
12 |Mutter M6 CSN 02 1401.25 1800141 6
13 [Verschleil3buchse (14 632 0 9220 205 189 061 3
14 [Unterlegscheibe  [10,5 CSN 02 1702.15 189567| 3
15 |Unterlegscheibe  |8,2 CSN 02 1740.05 104 574| 4
16 |Unterlegscheibe 6,1 CSN 02 1740.05 6510920 6
17 |Sicherungsring 42 CSN 02 2931 136 506| 1
18 |Sicherungsring 20 CSN 02 2930 110 515 1
19 |Feder 6x6x25  [CSN 02 2562 169503| 1
20

21

22

23

24

25

27



WVARI

Samson -56D

28




WVARI Samson -56D
Verkleidung
Pos|Bezeichnung Abmessung Zeichnung- Norm | Best-nr. St.
1 |Mahscheibenverkleidun 2298549028 /169021 1
2 |Verkleidungsansatz 3208542039 /196051 1
3 |Verkleidung komplett 2298545035 1169022 1
4 |Rahmen 2291536 017 |169007 1
5 |Gewicht 3201632008 [169017 1
6 |Blendenhalter 2291856 005 [169016 1
7 |Blende 632 01840059]/169533 1
8 |Schutz 3201130026 [169009 1
9 |Schutz 3208530025 [169010 2
10 |Unterlegplatte flr Schutz 3209230007 169011 2
11|Schraube M8x40 CSN 02 1101.25 169509 2
12 |Schraube M8x30 CSN 02 1103.25 (110525 4
13 |Schraube M6x20 CSN 02 1103.25 /189551 3
14 |Schraube M6x16 CSN021101.25/189552 1
15 |Schraube M6x14 CSN 02 1103.25 |1512506 6
16 [Mutter M6 CSN 02 1401.25 /1800141 7
17 Mutter M6 CSN 02 1492.25 /1168516 3
18 |Unterlegscheibe 8,2 CSN 02 1740.05 | 104574 6
19 |Unterlegscheibe 6,6 CSN 02 1727.15 /169508 3
20 |Unterlegscheibe 6,4 CSN 02 1702.15 /189571 8
21 |Unterlegscheibe 6,1 CSN 02 1740.05 |6510920 3
22 |Haube 622 9 8534 003/169523 1
23 |Vierkantstopfen 056-20x20 SUNAP 169506 1
24 |Kappe fur Mutter 03403-M8(13) EUROPLAST [169504 6
25 |[Kappe fur Mutter 034-03-M6 EUROPLAST 169505 4

29



WVARI Samson -56D

11 Garantieschein

Fallt Hersteller aus

Produktbezeichnung GestriippMaher
Produkttyp Samson -56 D
Herstellungsnummer

Motornummer

Garantiezeit (Monate)
Endkontrolle

Das oben genannte Produkt wurde, einschlieRlich der zugehérigen Haetieischen Dokumentation und dem Zubehdr,
ohne Méngel an den Kaufer tibergeben. Der Kaufer wurde ordnungsgemanR Gbends&iZe der richtigen Bedienung und
der technischen Wartung des Produkts belehrt.

Fullt Handler aus

T (oo (ST (= 10 (=Y £
AAreSSE dES KaAUTBIS o e e e et e et et e e e e e e e e e e e
UNtersChrift des KAUIBIS ..o i e e e e e e e e e e e
Ot dES VEIKAUIS i e e et e e e e e e e e e e e
Datum deS VEIKAUS oottt et e e e e et e et e e e,

Stempel und Unterschrift des HANAIErS e

GARANTIEBEDINGUNGEN
Gegenstand der Garantie:
Die Garantie bezieht sich auf das Basisprodukt, inklusive auf das véiriaha VARI a.s. gelieferte Zubehor.
Garantiezeit:
Die Garantiezeit fir das Produkt und das dazu gelieferte Zubehogtb2drdMonate ab dem Datum des Verkaufs an den
Ké&ufer, wenn imServicebuch fir Maschinen und Kompletts VARI mit den Motoren HONDA nichts anderes angefiihrt
wird. Die Dauer ab der Geltendmachung des Rechts aus der Mangellm$tangdem Zeitpunkt, an dem der Benutzer nach
der Beendigung der Reparatur zur Ubernahme der Sache verpflichietdst) die Garantiezeit nicht eingerechnet.
Der Handler ist verpflichtet, dem Kaufer eine Bescheinigung dasisaustellen, wann er das Recht geltend machte, sowie
auch uber die Durchfuhrung der Reparatur und tber ihre Dauer. Wenn das Pusdekiexhselt werden muss, beginnt die
Garantiezeit erneut ab der Ubernahme des neuen Produkts zu lauferes\zemm Austausch einer Montagegruppe kommt,
beginnt die Garantiezeit der diesbeziliglichen Montagegruppe erneut ab tiemdea Produktiibernahme zu laufen.
Haftungsumfang des Herstellers:
Der Hersteller haftet dafur, dass das Produkt Uber die ganzeti@ae# die Eigenschaften, die fir die betreffende Produktart
Ublich sind, und die aufgefiihrten Parameter aufweist. Der Herstedftet nicht fur Méngel des Produkts, die durch den
laufenden Verschleil? oder den Einsatz des Produkts flir andere Zwieckefla es bestimmt ist, verursacht wurden.
Erléschen der Garantie:
Der Garantieanspruch erlischt, wenn:
a) das Produkt nicht gemaR der Bedienungsanleitung verwendet und gewartet odérgduadgine unfachgemaie
Behandlung des Benutzers beschadigt wurde
b) das Produkt unter anderen Bedingungen oder zu anderen Zwecken als seineBggtierwendet wurde
c) der Garantieschein des Produkts nicht vorgelegt werden kann
d) es zur vorsétzlichen Uberschreibung der vom Hersteller, Handler dedeBerviceorganisation aufgefiihrten
Angaben in der originalen Produktdokumentation kam
e) irgendein Teil des Produkts durch ein nicht originales Bauteil ersatze
f) es aufgrund der unzureichenden Wartung zur Beschadigung des Produkts oder zufiidgenfgischleild kam
g) das Produkt durch héhere Macht eine Havarie hatte oder beschadigt wurde
h) am Produkt eine Anderung ohne Zustimmung des Herstellers vorgenommen wurde
i) die Mangel durch unfachgemafe Lagerung des Produkts verursacht wurden
j) die Méangel infolge des naturlichen und Ublichen Produktverschleil3es entstanden
k) die vorgeschriebene Garantiedurchsicht des Produkts nicht in der fgttgdteist durchgefihrt wurde (gilt nur far
Produkte mit verlangerter Garantiezeit). Bei ausgewahlten Produkiteverlangerter Garantiezeit missen die
Garantiedurchsichten geméaR den Bedingungen, di8dmicebuch fir Maschinen und Kompletts VARI mit
Motoren HONDA aufgefiihrt sind, durchgefuihrt werden
I) das Produkt mit einer Einrichtung gekoppelt oder betrieben wurde, die diellde nicht genehmigte
Geltendmachung der Reklamation
Der Kaufer erhebt seinen Reklamationsanspruch beim Handler. Bdraldamation ist der Kaufer zur Vorlage des
ordnungsgemaf ausgefillten Garantiescheins verpflichtet. Die Gazpateuren werden vom Handler oder der von ihm
beauftragten Reparaturwerkstéatte durchgefihrt.

Rechte:

Die sonstigen Beziehungen zwischen Kaufer und Handler werden von den digshenliBestimmungen des Burgerlichen
Gesetzbuches Nr. 47/1992 Slg., ggf. des Handelsgesetzbuches Nr. 513/19@ldslgFassung der spateren Anderungen
und Nachtrage geregelt.

30



WVARI

Samson -56D

1.Garantiedurchsicht
Durchgefiihrt am

Stempel und Unterschrift der Servicestelle

I 1.Garantiedurchsicht

l Maschinentyp
I Herstellungsnr

2.Garantiedurchsicht
Durchgefiihrt am

Stempel und Unterschrift der Servicestelle

| 2.Garantiedurchsicht

| Maschinentyp
I Herstellungsnr

1.Reparatur in der Garantiezeit
Datum des Reklamationsanspruchs
Datum der Reparaturbeendigung
Kurze Beschreibung des Defekts

Reparatur fuhrte durch

Stempel und Unterschrift der Servicestelle

| 1.Reparatur in Garantiezeit

| Maschinentyp
Herstellungsnr
I Datum

2.Reparatur in der Garantiezeit
Datum des Reklamationsanspruchs
Datum der Reparaturbeendigung
Kurze Beschreibung des Defekts

Reparatur fiihrte durch

Stempel und Unterschrift der Servicestelle

3.Reparatur in der Garantiezeit

Datum des Reklamationsanspruchs
Datum der Reparaturbeendigung
Kurze Beschreibung des Defekts....

Reparatur fiihrte durch

Stempel und Unterschrift der Servicestelle

e

3.Reparatur in Garantiezeit
|

Maschinentyp....
| Herstellungsnr...

4.Reparatur in der Garantiezeit

Datum des Reklamationsanspruchs
Datum der Reparaturbeendigung
Kurze Beschreibung des Defekts....

Reparatur fihrte durch

Stempel und Unterschrift der Servicestelle

"Korrektur von Herrn G M kus,

Firma GM Bi

schof swer da"

31




